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АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВІ МЕХАНІЗМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЕФЕКТИВНОСТІ ПОДАТКОВОГО КОНТРОЛЮ В УКРАЇНІ: 
СУЧАСНИЙ СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ

У статті досліджено адміністративно-правові механізми забезпечення ефективності 
податкового контролю в Україні, їх сучасний стан та перспективи розвитку. Автором визна-
чено ключові проблеми, що впливають на результативність податкового контролю, зокрема 
недостатня координація між органами податкового контролю, прогалини в законодавстві, 
вплив корупції та низький рівень цифровізації процесів. Особливу увагу приділено аналізу нор-
мативно-правової бази, яка регламентує діяльність органів державної податкової служби, 
а також інструментам і методам контролю за дотриманням податкового законодавства.

Розглянуто роль податкового контролю як складової механізму забезпечення надходжень 
до державного бюджету та формування прозорої системи адміністрування податків. 
У статті також розглядаються основні підходи до забезпечення податкового контролю, 
включаючи ризикоорієнтовану модель, яка дозволяє мінімізувати адміністративне наванта-
ження на сумлінних платників податків, та впровадження інноваційних інструментів для 
моніторингу і перевірок. Здійснюється акцент на необхідності підвищення рівня професійної 
підготовки працівників податкових органів, а також посилення їхньої відповідальності у про-
цесі виконання службових обов’язків.

У досліджені обґрунтовано необхідність переходу до ризикоорієнтованої моделі подат-
кового контролю, яка дозволяє зосередити зусилля на найбільш проблемних ділянках подат-
кового адміністрування. Автором наголошено на важливості підвищення професійного рівня 
працівників податкових органів, їхньої здатності працювати з великими масивами даних та 
впроваджувати інноваційні підходи в управління.

На основі аналізу сучасних викликів запропоновано шляхи вдосконалення адміністративно-
правового забезпечення податкового контролю, серед яких оновлення законодавства з ураху-
ванням європейських стандартів, запровадження ефективних електронних сервісів для моні-
торингу податкових зобов’язань платників податків, а також посилення відповідальності за 
порушення податкового законодавства.

Ключові слова: податковий контроль, адміністративно-правові механізми, податкове 
законодавство, ризикоорієнтований підхід, цифровізація.

Постановка проблеми. Податковий контроль 
є ключовим елементом забезпечення фінансової 
стабільності держави, адже саме через ефективну 
систему адміністрування податків забезпечуються 
надходження до бюджету та створюються умови 
для соціально-економічного розвитку. В умовах 
сучасних викликів, серед яких глобалізація, циф-
ровізація економіки та зростання рівня тінізації, 
постає необхідність вдосконалення адміністра-
тивно-правових механізмів податкового контролю 
в Україні.

Сучасний стан податкового контролю в Україні 
характеризується низкою проблем, зокрема недо-
сконалою нормативно-правовою базою, низьким 
рівнем координації між державними органами, 
складністю процедур для платників податків та 

недостатнім використанням цифрових техноло-
гій. Ці фактори обмежують ефективність контр-
олю, сприяють ухиленню від сплати податків 
і знижують рівень довіри до податкової системи.

Отже, у таких умовах дослідження адміністра-
тивно-правового механізму забезпечення ефек-
тивності податкового контролю набуває нової 
актуальності.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Окремі питання підвищення ефективності подат-
кового контролю вивчали у своїх наукових роботах 
такі науковці як М. М. Александрова, Г. В. Грищук, 
В. В. Довгалюк, Ю. В. Касперович, Ю. О. Костенко, 
І. С. Луценко, М. І. Мельник та ін. Проте, аналіз 
наукових робіт у цій сфері свідчить про недостат-
ність наукової розробки деяких питань, пов’язаних 
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з підвищенням ефективності податкового контр-
олю в Україні в аспекті цифровізації деяких засобів 
такого контролю, переходу до ризикоорієнтованої 
моделі податкового контролю.

Постановка завдання. Метою цього дослі-
дження є аналіз сучасних адміністративно-право-
вих механізмів податкового контролю, виявлення 
ключових проблем їх функціонування та розробка 
пропозицій щодо їх удосконалення. Для виконання 
цієї мети були поставлені та вирішені такі завдання: 
1) проведено аналіз нормативно-правового забез-
печення податкового контролю в Україні; 2) надано 
оцінку сучасних інструментів та механізмів подат-
кового контролю; 3) розроблено рекомендації щодо 
вдосконалення адміністративно-правових механіз-
мів податкового контролю тощо.

Виклад основного матеріалу. Правові засади 
податкового контролю, правовий статус суб’єктів 
здійснення такого контролю, а також методи та 
інструменти, покладені в його основу, регламен-
товані Податковим кодексом України (далі – ПК 
України) [1]. На основі аналізу положень цього 
акта можна дійти висновку, що органи Державної 
податкової служби України здійснюють контр-
оль за дотриманням податкового законодавства 
за допомогою таких механізмів, як аналіз, моні-
торинг та перевірки: камеральні, документальні 
(планові, позапланові) та фактичні перевірки; 
з використанням таких інструментів, як: електро-
нні сервіси, інформаційні бази даних, системи 
моніторингу податкових ризиків (СМКОР); за 
допомогою таких методів: аналіз податкової звіт-
ності, контроль трансфертного ціноутворення, 
перевірка реальності господарських операцій.

У науковій літературі висловлюється думку, 
що основним призначення податкового контролю 
полягає у сприянні успішній реалізації податкової 
політики держави, забезпеченні процесу форму-
вання та ефективного використання податкових 
надходжень, за рахунок яких формуються доходи 
держави з подальшим їх ефективним використан-
ням у сферах національної економіки [2, с. 69].

Саме досягнення встановленої мети податко-
вого контролю є головним показником його ефек-
тивності. 

Натомість деякі науковці пропонують більш 
широкий підхід до розуміння критеріїв (показ-
ників) ефективності податкового контролю, до 
яких відносять: дотримання платниками податків 
податкового законодавства; скорочення кількості 
податкових правопорушень; оптимізація рівня 
витрат на здійснення контрольно-перевірочної 
роботи, що базується на соціально та економічно 

обґрунтованому їх кошторисі з врахуванням осо-
бливостей розвитку податкової системи та еконо-
міки загалом, орієнтується на забезпечення мак-
симального рівня добровільної сплати податків; 
зниження рівня тінізації економіки [3, с. 113–114].

Досягнення таких результатів є ідеальним 
виміром податкового контролю, проте, на прак-
тиці їх досягнення має стати наслідком вжиття 
комплексних заходів у тримірній площині – дер-
жава – бізнес та суспільство, що пов’язане з відпо-
відальним ставленням представників кожної з цих 
груп до покладеної на них частини обов’язків. 

Між тим, підвищення ефективності подат-
кового контролю в аспекті удосконалення адмі-
ністративно-правового регулювання вимагає 
вжиття відповідних заходів, спрямованих на усу-
нення існуючих на сьогодні недоліків у правовій 
та організаційно-управлінській сферах. 

Зокрема, обґрунтованою видається думка 
І. С. Луценко, яка зазначає, що хоча ефективність 
податкового контролю й підвищується в останні 
роки, однак, якість його все одно знаходиться 
на недостатньому рівні, що призводить до недо-
надходжень додаткових фінансових ресурсів до 
бюджетів усіх рівнів. На аргументування цієї 
думки вчена наводить факт низького рівня пога-
шення узгоджених грошових зобов’язань, визна-
чених за результатами податкового контролю 
та не достатнім рівнем узгоджених грошових 
зобов’язань, визначених за результатами податко-
вого контролю [4, с. 5].

Одним із недоліків податкового контролю 
в організаційно-управлінській у площині, на 
думку деяких вчених, є недосконалість ризикоо-
рієнтованої системи відбору платників податків 
до перевірок і недостатня ефективність її засто-
сування, що зумовлюється, насамперед, недоско-
налістю та неоднозначністю трактувань податко-
вого законодавства. Серед іншого, це спричинює 
низьку ефективність як податкового контролю, 
так і системи адміністрування податків загалом 
[3, с. 108].

Отже, удосконалення та перехід саме на ризи-
коорієнтований підхід у сфері податкового контр-
олю є одним із механізмів підвищення його ефек-
тивності. 

Загалом, необхідно зазначити, що ризикоорієн-
тований підхід у податковому контролі – це мето-
дика, спрямована на ефективне управління ресур-
сами податкових органів шляхом фокусування на 
ділянках із найбільшим ризиком порушень подат-
кового законодавства. Основними аспектами 
такого підходу є:
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1) аналіз ризиків: використовуються спеціальні 
інструменти й алгоритми для виявлення платни-
ків податків або операцій, які мають високу ймо-
вірність невиконання податкових зобов'язань;

2) пріоритезація: ресурси спрямовуються на 
перевірку саме тих випадків, де ймовірність пору-
шень найбільша, з мінімізацією перевірок добро-
совісних платників;

3) дані та технології: залучаються великі 
обсяги даних і сучасні технології (Big Data, аналі-
тичні системи), що дозволяє підвищити точність 
оцінок ризиків; 

4) прозорість і профілактика: платникам нада-
ється можливість коригувати помилки, уникаючи 
санкцій, якщо ризики були визначені завчасно.

Цей підхід забезпечує баланс між ефектив-
ністю податкового контролю та зменшенням адмі-
ністративного тиску на бізнес.

До інших способів підвищення ефектив-
ності податкового контролю Г. В. Грищук та 
С. О. Чепіль відносять: правові чинники: недо-
сконалість законодавчої бази, прогалини та супер-
ечності у законах дозволяють уникати оподатку-
вання; недостатня ефективність правоохоронних 
органів у протидії економічній злочинності; полі-
тичний чинник: політична нестабільність; коруп-
ція на різних щаблях влади, хабарництво та зло-
вживання службовим становищем підривають 
засади прозорої економічної діяльності; надмірне 
державне регулювання підприємництва, бюро-
кратичні перешкоди заводять бізнес у тіньовий 
сектор; морально-етичні чинники: толерантне 
ставлення певної частини суспільства до незакон-
ної економічної діяльності тощо [5, с. 102].

Інші науковці наголошують на необхідності: 
1) узгодження цілей учасників податкового контр-
олю: створення сприятливого податкового серед-
овища для ведення бізнесу на засадах зниження 
тягаря оподаткування й гуманізації взаємовідно-
син учасників контрольно-перевірочного процесу 
для зняття напруги, утвердження порозуміння, 
уникнення конфліктів між учасниками контролю; 
забезпечення фінансових інтересів держави, ефек-
тивності адміністрування податків і зборів тощо; 
2) узгодження можливостей учасників податкового 
контролю: вдосконалення механізмів і методів здій-
снення податкового контролю й підвищення його 
ефективності, забезпечення сплати до бюджету 
донарахованих за результатами перевірок податко-
вих зобов’язань і штрафних санкцій та ін. [6, с. 55].

Низка вчених, досліджуючи способи під-
вищення податкового контролю, вказують на 
нагальну потребу всебічного запровадження новіт-

ніх цифрових технологій як у процес податкового 
адміністрування, так і податковий контроль. 

Наприклад, Ю. О. Костенко до основних напря-
мів подальшого врегулювання на законодавчому 
рівні щодо удосконалення процедури здійснення 
податкового контролю відносить: встановлення 
обов’язкового ведення бухгалтерського обліку 
в електронній формі всіма платниками податків; 
дотримання встановлених технічних вимог та 
специфікацій до складання та подання стандарт-
ного аудиторського файлу, строків, процедур його 
обробки, використання результатів такої обробки; 
розробка технічної специфікації та опису технічних 
вимог до стандартного аудиторського файлу (SAF-T 
UA) та алгоритму його контролю тощо [7, с. 180].

У свою чергу М. Хмиз та ін. вважають, що 
упровадження сучасних інформаційних техноло-
гій у податкову систему дозволить забезпечити: 
ефективний збір, обробку та аналіз податкової 
інформації; поглиблений і детальний аналіз подат-
кових даних платників податків; вдосконалення 
механізму побудови податкової звітності та більш 
точно та зрозуміло відображати податкову інфор-
мацію; електронну взаємодію органів державного 
фінансового контролю з платниками податків; 
підвищення якості обслуговування платників 
податків; підвищення ефективності адміністру-
вання податків тощо [8, с. 1013].

При цьому в процесі цифровізації податкових 
органів, як вважає Ю. М. Павлютін, необхідно 
активно співпрацювати з експертами та партне-
рами з різних галузей, використовуючи найсучас-
ніші технологічні рішення та у поєднанні із взає-
модією на міжнародному рівні. А також, на думку 
вченого, важливо приділити увагу навчанню пер-
соналу податкових органів, адже успішна циф-
ровізація потребує не лише впровадження нових 
технологій, але і глибокого розуміння та компе-
тентності виконавців [9, с. 148].

Деякі науковці також зазначають, що важливою 
є належна мотивація платників податків до участі 
у взаємодії з податковими органами в цифровому 
середовищі в Україні, що, на їхню думку, можливо 
здійснити на основі використання досвіду Польщі 
про нагадування про платежі чи заборгованість з мож-
ливістю використання цифрових сервісів та посилан-
ням на інструкцію у вигляді СМС-повідомлення або 
інших видів повідомлень [10, с. 5035].

Окрім сфери цифровізація, яка спроможна не 
тільки суттєво підвищити ефективність податко-
вого контролю, але й спростити адміністративні 
процедури для платників податків, Ю. В. Кас-
перович вказує на необхідність активного впро-



69

Адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право

вадження автоматичного міжнародного обміну 
податковою інформацією в Україні, що якісно 
підвищить ефективність та оперативність захо-
дів податкового контролю, сприятиме зростанню 
доходів бюджету, утвердженню принципів рівно-
сті та справедливості оподаткування [11, с. 7].

Таким чином, з урахуванням наведених вище 
пропозицій та на підставі аналізу податкового 
законодавства України, з огляду на його наявні 
прогалини та недоліки, можна вжити такі заходи 
щодо вдосконалення адміністративно-правових 
механізмів податкового контролю: 

1) удосконалення нормативно-правової бази 
шляхом: проведення системного аналізу та усу-
нення прогалин у податковому законодавстві, 
зокрема щодо визначення критеріїв ризиків для 
перевірок та процедур їх проведення; гармонізації 
національного податкового законодавства з євро-
пейськими стандартами, беручи до уваги поло-
ження BEPS Action Plan (план дій проти розми-
вання податкової бази та перенесення прибутків);

2) упровадження ризикоорієнтованого підходу 
шляхом: розроблення єдиної системи оцінки ризи-
ків, яка дозволяє фокусувати податковий контроль 
на суб’єктах з високою ймовірністю порушень; 
використання автоматизованих алгоритмів та 
штучного інтелекту для аналізу фінансової звіт-
ності та ідентифікації підозрілих операцій;

3) цифровізація процесів податкового контр-
олю шляхом: створення інтегрованої плат-
форми для електронного обміну інформацією 
між платниками податків та органами державної 
податкової служби; запровадження аналітичних 
інструментів для моніторингу реального часу, 
включаючи блокчейн-технології для забезпечення 
прозорості фінансових операцій; забезпечення 
міжвідомчої інтеграції цифрових баз даних для 
обміну інформацією між податковими, митними, 
правоохоронними та іншими органами; 

4) підвищення професійної підготовки працівни-
ків податкових органів шляхом: організації регуляр-
них тренінгів з цифрових технологій, аналізу даних, 
міжнародного податкового права та ризикоорієнтова-
ного підходу; запровадження сертифікаційних про-
грам для співробітників податкових органів з метою 
підвищення їхньої кваліфікації та доброчесності;

5) посилення відповідальності за порушення 
у сфері податкового контролю, а саме: запрова-
дження дієвих санкцій за неправомірні дії чи без-
діяльність з боку податкових інспекторів; забезпе-
чення прозорості діяльності органів податкового 
контролю шляхом залучення незалежного аудиту 
та громадського моніторингу;

6) створення сприятливих умов для добро-
вільного дотримання податкового законодавства, 
зокрема: зменшення адміністративного тиску на 
сумлінних платників податків з одночасним впро-
вадженням програм лояльності та пільг за добро-
вільне розкриття інформації про помилки; запро-
вадження консультаційних центрів для бізнесу, 
що допомагатимуть уникати порушень податко-
вого законодавства;

7) протидія корупції у податковому контролі: 
встановлення чітких правил етики та механізмів 
перевірки доброчесності працівників Державної 
податкової служби України; використання цифро-
вих систем, які зменшують контакт між платни-
ками податків та податковими органами, що міні-
мізує корупційні ризики тощо.

Висновки. У ході дослідження встановлено, 
що ефективність податкового контролю є одним із 
ключових факторів забезпечення фінансової ста-
більності держави та довіри громадян до податко-
вої системи. Наразі система податкового контролю 
в Україні потребує значного вдосконалення, зважа-
ючи на виклики, пов’язані з цифровізацією еконо-
міки, тінізацією бізнесу, корупційними ризиками та 
необхідністю інтеграції до європейських стандартів.

Аналіз адміністративно-правових механізмів 
дозволив виявити основні проблеми, серед яких 
недосконалість нормативно-правової бази, низь-
кий рівень координації між державними органами, 
недостатня цифровізація процесів та відсутність 
ризикоорієнтованого підходу. Також звернуто 
увагу на необхідність підвищення професійної ква-
ліфікації працівників податкових органів та запро-
вадження ефективних антикорупційних заходів.

Запропоновані у дослідженні рекомендації 
спрямовані на удосконалення адміністративно-
правових механізмів податкового контролю, 
зокрема через оновлення законодавства, впро-
вадження цифрових інструментів, застосування 
ризикоорієнтованого підходу та посилення від-
повідальності податкових інспекторів. Особливу 
увагу приділено необхідності створення прозорої 
та клієнтоорієнтованої системи взаємодії між дер-
жавою і платниками податків.

Реалізація запропонованих заходів дозволить 
підвищити ефективність податкового контролю, 
збільшити надходження до бюджету, зменшити 
рівень ухилення від сплати податків та спри-
ятиме економічній стабільності держави. Це 
дослідження є внеском у науковий дискурс щодо 
адміністративно-правових основ податкового 
контролю та може стати підґрунтям для подаль-
ших розробок у цій сфері.
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Radchenko R.O. ADMINISTRATIVE AND LEGAL MECHANISMS FOR ENSURING  
THE EFFICIENCY OF TAX CONTROL IN UKRAINE: CURRENT STATUS  
AND DEVELOPMENT PROSPECTS

The article examines the administrative and legal mechanisms for ensuring the effectiveness of tax control 
in Ukraine, their current state and development prospects. The author identifies key problems that affect 
the effectiveness of tax control, in particular, insufficient coordination between tax control bodies, gaps in 
legislation, the impact of corruption and the low level of digitalization of processes. Particular attention is 
paid to the analysis of the regulatory framework that regulates the activities of state tax service bodies, as well 
as tools and methods for monitoring compliance with tax legislation.

The role of tax control as a component of the mechanism for ensuring revenues to the state budget and 
the formation of a transparent tax administration system is considered. The article also considers the main 
approaches to ensuring tax control, including a risk-based model that minimizes the administrative burden on 
conscientious taxpayers, and the introduction of innovative tools for monitoring and inspections. Emphasis 
is placed on the need to increase the level of professional training of tax authority employees, as well as to 
increase their responsibility in the process of performing their official duties.

The study substantiates the need to transition to a risk-based model of tax control, which allows focusing 
efforts on the most problematic areas of tax administration. The author emphasizes the importance of increasing 
the professional level of tax authorities, their ability to work with large data sets and implement innovative 
approaches to management.

Based on the analysis of modern challenges, ways to improve the administrative and legal support of tax 
control are proposed, including updating the legislation taking into account European standards, introducing 
effective electronic services for monitoring taxpayers' tax obligations, as well as strengthening responsibility 
for violations of tax legislation.

Key words: tax control, administrative and legal mechanisms, tax legislation, risk-based approach, 
digitalization.


